



复旦

新编第 1256 期 2022 年 6 月 5 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

我校全力统筹疫情防控、管理运行和校园稳定

本报讯 根据上海市持续巩固疫情防控成果、有序恢复正常生产生活秩序总体部署,学校于 6 月 1 日进入新一轮准封闭管理。

6 月 1 日,校党委书记焦扬、校长金力走访调研邯郸校区新一轮准封闭管理情况,常务副校长许征,校党委副书记尹冬梅,校党委副书记、纪委书记金海燕,副校长陈志敏、汪源源等陪同调研。

当天,校党委常务副书记裘新、副校长张人禾走访调研江湾校区新一轮

准封闭管理情况。校党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏走访调研枫林校区,上海医学院党委副书记张艳萍走访调研张江校区。

又讯 5 月 28 日晚上,我校召开党政干部视频会议,布置下一阶段学校疫情防控、新一轮准封闭管理和校园安全稳定工作。校党委书记焦扬主持会议并讲话,校长金力部署学校疫情防控下一阶段工作。

▶▶▶ 详见第 4-5 版

文 / 赵天润、胡慧中等

复旦复旦旦复旦,日月光华同灿烂

同心抗疫,强国追梦,“云升旗”共庆建校 117 周年



同心抗疫,强国追梦。5 月 27 日清晨,迎着初夏的朝阳,来自复旦“望道班”的 5 名学生,护送国旗入场。伴随着激昂的《义勇军进行曲》,建校 117 周年“云升旗”开启,鲜艳的五星红旗冉冉升起。

当天,校歌在线上云端、在复旦人心中同时唱响。复旦,是复旦人学习和生活的地方,也是复旦人永远的精神家园。无论身处何方,所有复旦人都对复旦道一声“生日快乐!”

云端相聚、更高处见,日月光华、更显灿烂。疫情防控的特殊时期,建校 117 周年“云升旗”分别在复旦大学视频号、B 站、微博等平台同步播出,复旦人共同参与这场意义非凡的“云升旗”。

“云升旗”仪式上,校党委书记焦扬作主题讲话,教师代表张卫、医护工作者代表邹和建、校友代表洪燕南、一线辅导员代表郭芳羽、学生代表刘代能分别发言。

在题为《能团结,乐服务,肯牺牲,在大战大考中踔厉奋发》的讲话中,焦扬代表学校向各个历史时期为复旦建设发展作出贡献的前辈先贤致以崇高敬意,向全校师生员工和海内外广大校友表达亲切慰问,向关心支持

复旦的社会各界人士表示衷心感谢。

回顾 117 年的风霜与辉煌,焦扬指出,“团结、服务、牺牲”的复旦精神,正是我们 117 年来从未被任何困难压倒、反而越挫越勇愈战愈强的核心要义所在。她寄语全校师生,要将抗疫斗争中锤炼的精神、磨炼的意志、淬炼的作风转化为砥砺奋进的强大动力,坚守“为党育人、为国育才”的初心使命,高扬“团结、服务、牺牲”的精神旗帜,坚定不移扎根中国大地、争创世界一流,不断书写建设“第一个复旦”新的历史篇章。

“作为复旦这个光荣大家庭中的一员,我为复旦近年来取得

的成就而感到自豪。”教师代表、微电子学院院长、2022 年全国“五一”劳动奖章获得者张卫表示,复旦正在加快推进“双一流”建设,与时代同呼吸,与民族共命运,持续产出高质量创新成果,学术声誉不断提升,这些成果是复旦师生共同努力和奋斗的结果。他表示,大家要以国家重大战略需求为导向,脚踏实地解决“卡脖子”难题,做好国家事;以实现中华民族伟大复兴为己任,把累累硕果贡献给国家,在拼搏奋斗中扛好国家责。

本轮疫情期间,附属华山医院宝山区整体转为新冠重症、危重症定点医院,附属华山医院党委书记邹和建自 3 月 17 日起入

驻宝山区,连续坐镇舱外指挥部两个月。作为医护工作者代表,他分享了三段抗疫故事。他表示,在前进的路上,大家要始终坚持复旦人的使命、担当和传承,安危不贰其志,险易不革其心,以实际行动向“第一个复旦”交上一份具有特殊意义的答卷。

1987 级物理学系校友、广明源光科技股份有限公司董事长兼总裁洪燕南作为校友代表发言。广明源是紫外线杀菌灯的领军企业,在上海疫情期间向复旦捐赠 5 台紫外线物表消毒机,助力校园物资消杀。洪燕南表示,这次集中多学科力量研发消毒设备,显示了复旦的实力与效率,自己作为校友参与其中,倍感荣耀。他相信,随着复旦不断布局和发展“新工科”,复旦的“科技之光”一定能发挥更大的作用。

一线辅导员代表、法学院 2018 级本科生辅导员、第 25 批人才工程预备队(一期)队员郭芳羽在疫情期间担任东区-本部“虚拟通道”志愿者团队负责人、学生园区物资职能负责人。她回顾了扎

根校园疫情防控工作第一线、24 小时线上线下陪伴学生的特殊经历。她表示,尽管辅导员们大多是大不了学生几岁的“95 后”,但大家身披“战袍”,勇敢地投身到没有硝烟的抗疫战场。

学生代表、核工程与核技术专业 2019 级本科生刘代能,分享自己在复旦求学、中途从军的故事。他将一身军人本领融入学习到、科研之中,获授国家奖学金、复旦大学优秀学生标兵,被评为全国国家奖学金获奖学生优秀代表。他表示,将与众多复旦人一道,用无悔的人生,谱写壮丽的青春华章,努力创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于青春的辉煌。

又讯 5 月 27 日,复旦迎来建校 117 周年。校党委书记焦扬、校长金力走访慰问坚守在校的一线师生员工。常务副校长许征走访邯郸校区北区、南区学生返乡发车点。校党委常务副书记周亚明、副书记尹冬梅和副校长汪源源及相关部处负责人陪同慰问一线师生员工。

文 / 殷梦昊 赵天润 摄 / 成钊

复旦大学第 56 届校庆科学报告会综合学科场举行

本报讯 5 月 27 日,围绕“大数据、人工智能与学科融合创新”这一主题,复旦大学第 56 届校庆科学报告会综合学科场举行。六位专家从信息通信、类脑、医学智能诊断、能源经济学、传播学等不同维度,探讨大数据、人工智能与学科融合创新。

本场报告会由校党委宣传部、文科科研处和科学技术研究院联合主办。

校长、中国科学院院士金力

致辞,阐述打造融合创新学术共同体的重要意义,介绍大数据、人工智能在复旦的学科布局,以及未来学科发展的重塑方向。常务副校长许征主持。

大数据研究院院长、中国工程院院士邬江兴,大数据学院院长、类脑智能科学与技术研究院院长、上海数学中心首席科学家、上海市脑与类脑中心副主任冯建峰,工程与应用技术研究院副院长、智能机器人研究院院长

甘中学,基础医学院教授、大数据研究院医学信息与医学影像智能诊断研究所所长刘雷,大数据研究院副院长、上海能源与碳中和战略研究院院长吴力波,新闻学院副院长兼党委副书记、上海新媒体实验中心副主任周葆华分别作专题报告。

金力表示,当前复旦正处于创建世界顶尖一流大学的重要历史战略机遇期,我们要全面提升科研原创能力、应用转化能力

和创新人才培养能力,为“第一个复旦”矢志奋斗,为实现一流水平的育人,做出一流水平的学术贡献,奉献复旦人的力量

金力对广大师生提出三点期望:一是多听多问、多想多做,争做学校学科融合创新的先锋;二是沉下心思、笃定志向,在治学与实践不断提升学术和科研水平;三是爱国荣校、使命担当,主动融入时代洪流、争做时代新人、引领时代潮流。

复旦大学第 56 届校庆科学报告会综合学科场通过学校官方微博视频号、B 站和微博进行直播。

据悉,1954 年校庆前夕,时任复旦校长陈望道提出,“校庆种种活动,以促进科学研究为中心”。当年校庆即举行了复旦首届科学讨论会,在校庆期间举办科学报告会也从此成为复旦的传统。

▶▶▶ 详见第 2 版

文 / 汪蒙琪